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ЛІТОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ НАФТОВМІЩУЮЧИХ ПОРІД НИЖНЬОЇ КРЕЙДИ 
ПІВНІЧНО-ЗАХІДНОГО ШЕЛЬФУ ЧОРНОГО МОРЯ 

 
Приведена інформація про різноманітність осадових порід нижньої крейди північно-західного шельфу Чорного моря. 

Охарактеризовані породи, які розкриті свердловинами на підняттях Південно-Голіцинське, Іллічівське, Одеське, Олімпійсь-
ке, Десантне, Федорівське, Гамбурцева, Флангове, Безіменне. Загалом розріз представлений карбонатними породами, але 
зустрічаються також пісковики, алевроліти, аргіліти та вулканічні туфи. Для регіону можлива побудова лише комбінова-
ного розрізу нижньої крейди на основі співставлення даних з окремих площ. 

Information about variety of The Lower Cretaceous sediments of north-western Black Sea shelf is set in. The detailed sediment 
description of the South Golitsinske, Illichivske, Odeske, Olimpyske, Desantne, Fedrivske, Gamburtzeva, Flangove, Bezimenne sections 
is given. Basically the section is presented by carbonate deposit, but sandstones, siltstones, mudstones and volcanic tuffs are found 
too. It is possibly making of the Lower Cretaceous combined section based on data comparison from different areas. 

 
Вступ. Проблема вичерпності світових запасів наф-

ти та газу стимулює постійний пошук і розвідку нових 
родовищ, а також приріст запасів у вже розвіданих. Од-
ним із перспективних нафтогазоносних регіонів України 
є Азово-Чорноморський. Особливі надії покладають на 
північно-західний та Прикерченський шельфи Чорного 
моря та акваторію Азовського моря, що мають значний 
нафтогазовий потенціал. На даний час в українському 
секторі акваторії Чорного і Азовського морів відкрито 14 
родовищ, у тому числі 11 газових та 3 газоконденсат-
них. Основні поклади вуглеводнів в них пов'язані з від-
кладами палеогену та неогену (за винятком родовища 
Шмідта). Але існує потужний крейдовий нафтогазонос-
ний комплекс, що є продуктивним на сусідніх територіях 
(Рівнинний Крим, Румунія, Болгарія), який недостатньо 
досліджений на території північно-західного шельфу 
Чорного моря та акваторії Азовського моря. Досліджен-
ням утворень нижньої крейди шельфу Чорного моря 
займалися Бондаренко В., Мельник В., Фролова Л. [1;2] 
та Цихоцька Н., Крочак М. [8]. 

На сьогоднішній день для порід нижньої крейди північ-
но-західного шельфу Чорного моря актуальним питання 
залишається дослідження їх літолого-петрографічних ха-
рактеристик і умов утворення, які можуть допомогти при 
проведені палеореконструкцій геологічних умов та при 
вирішені низки питань нафтової геології. 

Методологічна частина. Літологічні особливості 
порід нижньої крейди визначалися методами макроско-
пічного та мікроскопічного описання порід у зразках та 
шліфах, також застосовувалися стандартні методики 
гранулометричного та хімічного аналізів. Зразки порід, 
по яких проведені дослідження, були відібрані з керно-
вого матеріалу 10 свердловин пробурених на північно-
західного шельфі Чорного моря. 

Згідно з останньою стратиграфічною схемою Плот-
нікової Л. та ін. [3-5] породи нижньої крейди на північно-
західному шельфі Чорного моря представлені баремсь-
ким, аптським і альбським ярусами. Причому два пер-
ших були встановлені лише на заході території на 
Олімпійському піднятті. 

Основні результати досліджень та їх обговорен-
ня. При детальному вивчені порід нижньої крейди, які 
були відібрані на підняттях Південно-Голіцинське, Іллі-
чівське, Одеське, Олімпійське, Десантне, Федорівське, 
Гамбурцева, Флангове, Безіменне, було встановлено їх 
значну різноманітність. Розглянемо речовинно-
генетичні типи порід нижньої крейди, які представлені в 

розрізах вище перерахованих структур північно-
західного шельф Чорного моря. 

Вапняково-глинисті дрібнозернисті пісковики зустрі-
чаються на Олімпійській структурі в породах барему. 
Для них характерна орієнтована мікротекстура і велика 
кількість акцесорних мінералів – циркону, рутилу, хло-
риту, звичайної рогової обманки, турмаліну, сфену, 
гранату (альмандину), рудних та ін. В них також спо-
стерігаються численні субпаралельні нитковидні про-
жилки бітумоїдів темно-брунатного кольору [7]. 

Різнозернисті кальцито-каолінітові пісковики 
(рис. 1, а), з погано відсортованим уламковим матеріа-
лом зустрічаються на Десантному піднятті у відкладах 
альбу. Породи складені кородованими уламковими зе-
рнами кутастої форми. Серед них переважають польові 
шпати, перш за все альбіт, зерна яких зазнали помітних 
процесів змінення. До 40 % об'єму породи складають 
уламки ефузивних і осадових порід, зрідка метаморфі-
чних кварцитів. Спостерігається мінливий вміст вели-
ких, часто деформованих, лусочок біотиту буро-
коричневого кольору довжиною до 2 мм, які розміщені 
субпаралельно. В пісковиках відмічається повсюдне 
підвищення вмісту піриту і бітумоїдів. 

Вапнякові і глинисті дрібно- і крупнозернисті гравійні 
пісковики з поганою відсортованістю уламкового мате-
ріалу, були описані на Іллічівській і Фланговій структу-
рах. Вони містять до 30% уламків метаморфічних квар-
цитів. В них спостерігається збагачення в різній мірі 
мікрозернистим сидеритом, піритом і пластівчастими 
бітумоїдами, а також присутня помітна кількість вугле-
фікованих рослинних залишків. 

Алевроліти вапнякові і вапняково-глинисті, сірі, для 
яких характерна орієнтована мікротекстура, мають ши-
роке розповсюдження. Серед уламкового матеріалу пе-
реважають кутасті зерна кварцу, підпорядкований харак-
тер мають зерна польових шпатів, які звичайно не зазна-
вали процесів змінення. В породах присутні кутасті улам-
ки (до 10%), які представлені метаморфічними кварци-
тами, ефузивами, слюдистими сланцями. Спостерігаєть-
ся помітний вміст мусковіту і деформованих лусочок біо-
титу. Алевроліти збагачені піритом і дисперсними бітумо-
їдами, містять вуглефіковані рослинні залишки. Вони 
зустрічаються в усіх трьох ярусах на багатьох підняттях 
(Олімпійське, Гамбурцева, Флангове, Десантне). 

Алевроліти і псамо-алевроліти також складені пога-
но відсортованим теригенним матеріалом. Для них ха-
рактерна нечітко-орієнтована мікротекстура. Спостері-
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гається збагачення, часто деформованими, лусочками 
мусковіту довжиною до 0,5 мм. Помітну домішку скла-
дають уламки метаморфічних кварцитів і ефузивних 
порід. Лімоніт виступає в ролі цементу контактно-
порового типу. Його вміст в породі зменшується по роз-
різу знизу до гори, і тоді між зернами і в порах спостері-
гається зернистий кальцит і глиниста речовина. Часто 
присутні вуглефіковані рослинні залишки. 

Кварцево-слюдисті кальцит-лімонітові породи, які 
при макроскопічному опису були прийняті за червоно-
кольорові міцні аргіліти, зустрічаються в породах альбу 
на Одеській і Безіменній площах. Для них характерна 
різко виражена хаотична з елементами завихрень мік-
ротекстура (рис. 1 б). Уламкові зерна більші 0,1 мм ма-
ють нерівномірне розповсюдження в породі, невідсор-
товані і необкатані. В кількості 30% присутні уламки 

метаморфічних кварцитів, ефузивів і осадових порід, які 
в різній мірі точково кородовані зеленим глауконітом. 
Породи збагачені бітумоїдами, які утворюють численні 
субпаралельні прожилки [7]. 

Глини сірі і темно-сірі, алевритисті, вапняковисті, 
тонкошаруваті, ущільнені зустрічаються повсюдно в 
усіх трьох ярусах нижньої крейди на Олімпійському під-
нятті. А на Одеському в породах альбу були описані 
доломітові глини, в яких доломіт представлений у ви-
гляді зерен розміром 0,02-0,08 мм і ромбоедричними 
кристалами розміром до 0,2 мм. 

Аргіліти мають широке розповсюдження і часто зу-
стрічаються на багатьох підняттях. Так, вапнякові као-
лініт-серицитові аргіліти зустрічаються у відкладах ба-
рему на Олімпійській структурі, а в товщі альбу, тут же, 
зустрічаються чорні безкарбонатні аргіліти. 

 

  
  а)     б)    в)  

   
  г)     д)    е)  

Рис. 1. Типи осадових порід північно-західного шельфу Чорного моря 
а) св. Десантна №1, інтервал глибин 2693-2695, середина, збільшення (37х), II ніколі; б) св. Безіменна №2, інтервал глибин  

2192-2197, 1,1 м від верху, збільшення (90х), II ніколі: в) св. Десантна №1, інтервал глибин 2837-2840, збільшення (90х), II ніколі;  
г) св. Олімпійська №400, інтервал глибин 3120-3130, 3,0 м від низу, збільшення (200х), II ніколі (уламки голкошкірих і черепашки 

молюска); д) св. Одеська № 2, інтервал глибин 3127-3133, верх, збільшення (90х), II ніколі (мікрозерна доломіту);  
е) св. Одеська №4, інтервал глибин 2540-2543, верх, збільшення (37х), + ніколі (порфіробласти) 

 
Вапняково-слюдисті аргіліти темно-сірого кольору, 

часто збагачені мікрозернистим сидеритом, рідше ула-
мковими зернами розміром 0,02-0,05 мм. Для них хара-
ктерний дуже високий вміст бітумоїдів, у вигляді чис-
ленних субпаралельних лінзочок, і вуглефікованих рос-
линних залишків (рис. 1 в). Зустрічаються вони в товщі 
альбу на Десантній і Південо-Голіцинській площах. 

На Іллічівській структурі також описані темно-сірі алев-
ритисті аргіліти, в яких спостерігається високій вміст мікро-
зернистого сидериту, піриту і пластівчастих бітумоїдів, і 
помітну кількість вуглефікованих рослинних залишків. 

Вапняки глинисті від світлих до темних відтінків сіро-
го кольору зустрічаються в усіх ярусах на Олімпійській, 
Гамбурцева і Південо-Голіцинській площах. Для них 
характерна орієнтована мікротекстура і високий вміст 
органогенних решток, серед яких присутні черепашки 
форамініфер планктонного типу та їх детрит, уламки 

черепашок молюсків, уламки моховаток та голкошкірих 
(рис. 1, г). Рідко зустрічаються вапняки складені більш 
ніж на 40% голчастими спікулами губок. Породоутво-
рюючий мінерал представлений мікрозернистим каль-
цитом, який виступає або в ролі цементу, або в ролі 
основної маси породи, в залежності від кількості орга-
ногенних решток. В породі спостерігається достатньо 
багато піриту, який приурочений до бітумоїдів. Вони, в 
свою чергу, зустрічаються двох видів – субпаралельні 
нитковидні прожилки темно-брунатного кольору і груд-
куваті бурого кольору. 

Глинисті доломіти зцементовані глинистою речови-
ною і лімонітом, які мають вигляд прихованокристаліч-
ної маси. Іноді доломіт утворює скупчення зерен і крис-
талів самої різноманітної форми майже без цементу 
(рис. 1, д). Зустрічаються вони лише на Одеському під-
нятті в утвореннях альбу. 
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Вулканічні туфи, в яких численні порфіробласти 
зцементовані каолінітом (Рис. 1, е), спочатку були опи-
сані як діабазові і андезитові порфірити. В них спостері-
гаються мінливий вміст, місцями аж до збагачення, мік-
розернистого сидериту у вигляді грудкуватих утворень. 
Зустрічаються вони в породах альбу на Одеському і 
можливо Федорівському підняттях. 

Таким чином, літологічний аналіз широкого спектру 
осадових порід показав, що в ранній крейді на північно-
західному шельфі Чорного моря панували різноманітні 
обстановки осадконакопичення. На Олімпійській, Одесь-
кій, Гамбурцева і Південо-Голіцинській площах існували 
умови, яки сприяли накопиченню карбонатних порід. На-
явність мікрозернистого сидериту у вапнякових і глинистих 
гравійних пісковиках (Іллічівська і Флангова площі), вапня-
ково-слюдистих аргілітах (Десантна і Південно-
Голіцинська площі), алевритистих аргілітах (Іллічівська 
площа), вулканічних туфах (Одеська і Федорівська площі) 
є показником відновних умов. Також про відновне середо-
вище і сірководневе забруднення свідчить наявність у 
кальцито-каолінітових пісковиках (Десантне підняття), 
вапнякових і глинистих гравійних пісковиках (Іллічівська і 
Флангова площі), вапнякових і глинисто-вапнякових аргілі-
тах (Олімпійське, Гамбурцева, Флангове, Десантне піднят-
тя), алевритистих аргілітах (Іллічівська площа), глинистих 
вапняках (Олімпійська, Гамбурцева, Південно-Голіцинська 
площі) численних сферичних і безформних утворень піри-
ту та їх приуроченість до вуглефікованих рослинних за-
лишків та органічних решток. Заміщення кальциту доломі-
том у глинах на Олімпійському і Одеському підняттях вка-
зує на лагунно-болотнi умови. А присутність великої кіль-
кості лімоніту у кварцево-слюдистих кальцит-лімонітових 
породах (Одеська і Безіменна площі), глинисті доломіти 
(Одеське підняття) вказує на окислювальні умови. Отже 
чергування окислювально-відновних умов середовища 
показує зміну глибини басейну, тобто трансгресивно-
регресивний режим ранньої крейди. 

Також слід зазначити, що характер складової частини 
піщано-алевритових порід, а саме необкатаність і невід-
сортованість уламкових зерен вказує на спокійний гідро-
динамічний режим басейну та незначну рухливість води. 
Підвищений вміст заліза і магнію, а також наявність вулка-
нічних туфів свідчить про вулканічну діяльність, яка була 
пов'язана з тектонічною активність регіону. 

Побудова повного розрізу морських відкладів ниж-
ньої крейди можлива лише для західної частини (Олім-
пійська площа) північно-західного шельфу Чорного мо-
ря. Утворення верхньої частини нижньої крейди розкри-
ті повсюдно, тому для регіону в цілому можлива побу-

дова комбінованого розрізу на основі співставлення 
даних з окремих площ. 

Зміна забарвлення порід від світло-сірого до чорно-
го пов'язана з високим вмістом бітумоїдів, характер 
розподілу яких вказує на їх вторинну природу, а форма 
виділення свідчить про їх вторгнення в породи після 
катагенетичних перетворень у них. Отже повсюдне зна-
ходження бітумоїдів та їх міграційний характер має пе-
вний практичний інтерес.  

Висновки. 
Встановлено велику різноманітність осадових порід 

нижньої крейди північно-західного шельфу Чорного мо-
ря, які представлені різноманітними за складом піско-
виками, алевролітами, кварцево-слюдистими кальцит-
лімонітовими породами, глинами, аргілітами, вапняка-
ми, доломітами і вулканічними туфами. 

Літологічна різноманітність порід вказує на складну 
фаціальну обстановку осадконакопичення у ранній 
крейді. Отримані результати можуть допомогти при 
проведені палеореконструкцій геологічних умов на да-
ній території в кінці мезозою. 

Повний розріз верхньої крейди можна побудувати 
лише на заході (Олімпійська площа) північно-західного 
шельфу Чорного моря. 

Оскільки у всьому Середземноморському регіоні та 
на Близькому Сході найкрупніші газонафтові родовища 
пов'язані з нижньою крейдою, юрою та тріасом, то де-
тальні літолого-петрографічні дослідження порід ниж-
ньої крейди є дуже цікавою темою для подальших до-
сліджень для нафтогазового пошуку. 
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РОЛЬ ГІДРАВЛІЧНОЇ РОЗМІРНОСТІ ЧАСТИНОК  
В ФОРМУВАННІ СКЛАДУ ДОННИХ ВІДКЛАДІВ 

 
Розраховано значення гідравлічної розмірності псамітової, алевритової, пелітової фракцій, а також деяких мінералів 

важкої фракції сучасних лиманних і морських донних відкладів у районі Дніпро-Бугського лиману, підводної частини Кінбурн-
ської коси і Ягорлицкої затоки північно-західного шельфу Чорного моря. На основі вивчення гідравлічної розмірності відкла-
дів, побудована модель умов осадкоутворення. Пропонована модель представляє собою основу для відтворення більш 
ємної моделі процесу формування донних відкладів.  

The hydraulic size of psammite, aleurite, pelite fractions, and some of heavy fraction's minerals form recent liman and marine 
sediments is calculated, within Dniepro-Bugsky liman, submarine part of Kinburnsky spit and Yagorlytsky bay (north-west shelf of the 
Black Sea). On basis of study of hydraulic size the sediments forming model is built. Presented model is the basis for more difficult 
model, where greater number of factors will be taken into account. 

 
Вступ. Сучасні відклади шельфу Чорного моря фор-

муються під впливом багатьох природних чинників (тек-
тонічного, геоморфологічного, біогенного та ін.). У розу-
мінні ролі і ступеня впливу кожного з них на осадкоутво-
рення, може допомогти побудова моделі, що у свою чер-

гу дозволить прогнозувати розвиток цього процесу, ви-
значити фактори і параметри, що обумовлюють хід і 
спрямованість утворення сучасних відкладів. 

Вивченню умов осадконакопичення на північно-
західному шельфі Чорного моря присвячений ряд робіт 
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